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= Izpitna pola 1=
1. feladatlap

Cetrtek, 14. junij 2018 / 90 minut
2018. junius 14., csiitortok / 90 perc

Dovoljeno gradivo in pripomocki: Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svinénik, svinénik HB ali B, radirko, Siléek in
raCunalo. Kandidat dobi list za odgovore. Priloga s periodnim sistemom je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

Engedélyezett segédeszkdzdk: A jeldlt toltbtollat vagy golyostollat, HB-s vagy B-s ceruzat, radirt, ceruzahegyezét és
szamoldgépet hozhat magéval. A jelélt valaszai lejegyzésére is kap egy lapot. A periddusos rendszer a perforalt lapon
talalhatod, amelyet a jellt dvatosan kitéphet.

SPLOSNA MATURA
ALTALANOS ERETTSEGI VIZSGA

Navodila kandidatu so na naslednji strani.
A jelbltnek sz6l6 utmutatd a kévetkez oldalon olvashaté.

Ta pola ima 20 strani, od tega 3 prazne.
A feladatlap 20 oldalas, ebbél 3 iires.

© Drzavni izpitni center
V/se pravice pridrzane.
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NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni uéitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na prvi strani in na list za odgovore).

Izpitna pola vsebuje 40 nalog izbirnega tipa. Vsak pravilen odgovor je vreden 1 tocko. Pri reSevanju uporabite relativne
atomske mase elementov iz periodnega sistema v prilogi.

Resitve vpisujte z nalivnim peresom ali s kemicnim svinénikom v izpitno polo tako, da obkroZite ¢rko pred pravilnim
odgovorom. Sproti izpolnite 3e list za odgovore. Vsaka naloga ima samo en pravilen odgovor. Naloge, pri katerih bo
izbranih ve¢ odgovorov, in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 tockami.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az itmutatot!
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig azt a feliigyel6 tanar nem engedélyezi!

Ragassza vagy irja be kbdszamat a feladatlap elsé oldalanak jobb felsé sarkaban lev keretbe, valamint a vélaszait
tartalmazo lapra!

A feladatlap 40 feleletvalasztés feladatot tartalmaz. Mindegyik helyes vélasz 1 pontot ér. Szamitéskor a feladatlap
mellékletében talalhato periodusos rendszer elemeinek relativ atomtémegét vegye figyelembe!

A feladatlapban télt6tollal vagy golyéstollal karikazza be a helyes valasz elétti betiijelet! Kézben folyamatosan téltse ki a
valaszlapot is! Minden feladat esetében csak egy valasz a helyes. Ha valamelyik feladat esetében tébb betiijelet karikaz be,
illetve nem egyértelmiiek a javitasai, valaszat 0 ponttal értékeljiik.

Bizzon 6nmagéban és képességeiben! Eredményes munkat kivanunk!
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V populaciji podgan so zivali z enako maso 350 g. Vse so zauzile 200 mg neke strupene snovi.
Polovica podgan je poginila. KolikSna je mediana smrtne doze te strupene snovi?

Egy patkanypopulacion bellil az 8sszes allat azonosan 350 g sulyd. Valamennyien 200 mg
meérgezd anyagot ettek meg. A patkanyok fele megdbéglétt. Mekkora a mérgezé anyag halalos
dbzisanak a k6zépértéke?

A LDso= 0,57 mg/kg telesne mase (podgane, oralno).
LDsy= 0,57 mg/kg testsuly (patkany, oralisan).

B LDso= 200 mg/kg telesne mase (podgane, oralno).
LDso= 200 mg/kg testsuly (patkany, oralisan).

C LDso= 571 mg/kg telesne mase (podgane, oralno).
LDso = 571 mg/kg testsuly (patkany, oralisan).

D LDso= 1750 mg/kg telesne mase (podgane, oralno).
LDso = 1750 mg/kg testsuly (patkany, oralisan).

V atomu kateregakoli elementa je enako Stevilo

Barmelyik elem atomjaban enyenlé szamban vannak jelen

A protonov in nevtronov. / a protonok és a neutronok.

B  protonov in elektronov. / a protonok és az elektronok.

C nevtronov in elektronov. / a neutronok és az elektronok.
D

protonov, nevtronov in elektronov. / a protonok, a neutronok és az elektronok.

Elektronska konfiguracija atoma nekega elementa je 1s? 2s? 2p° 3s 3p° 4s% 3d'° 4p”. Katera
trditev je pravilna?

Egy elem atomjanak az elektronkonfiguracioja 1 s? 2% 2p6 3s? 3p6 4s? 3d™ 4p4. Melyik a helyes
allitas?

A Element je v 14. skupini periodnega sistema (IV. skupini periodnega sistema po starejSem
oznacevanju).
Ez az elem a periédusos rendszer 14. csoportjaban van (régebbi jelblés szerint a IV.
csoportban).

B Atom tega elementa ima Stiri samske elektrone.
Ezen elem atomjanak négy egyediiléllo elektronja van.

C Atom tega elementa ima Stiri elektrone v zunaniji lupini.
Ezen elem atomjanak kiils6 elektronburkaban négy elektron van.

D Elektroni v atomu tega elementa so razporejeni v 18 orbital.
Ezen elem atomjéban az elektronok 18 palyan helyezkednek el.

Katera fizikalna lastnost elementov se zmanjSuje po periodi od leve proti desni?

Az elemek mely fizikai jellemzéje csbkken egy pridduson beliil balrél jobbra?

A Atomski radij. / Az atomsugaér.

B  Elektronegativnost. / Az elektronegativitas.

C Prvaionizacijska energija. / Az elsé ionizaciés energia.
D

Vrelis€e. / A forraspont.
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Katera je pravilna formula spoijine litija in dusika?

Melyik a litium és a nitrogén vegydtiletének helyes képlete?

A

B
C
D

LiN
LisN
LioN3
LisN3

V kateri molekuli je kot med vezmi 120°7?

Melyik molekulaban 120°-o0s a kbtések k6z6tti sz6g?

A

B
C
D

Graf prikazuje temperature vreliS¢ hidridov iste skupine periodnega sistema pri obi¢ajnem tlaku.

Amonijak. / Az ammaoniaban.
Metan. / A metanban.
Voda. / A vizben.

Borov ftrifluorid. / A bér-trifluoridban.

Katera trditev je pravilna?

A grafikon a periédusos renszer ugyanazon csoportja hidridjeinek forraspontjat abrazolja

szokvanyos nyomasnal. Melyik a helyes allitas?

el

150
100
50—

0—

H,0
H,Te
H,Se
—50— H,S
=100
-150—
—200
1 2 3 4 5

Perioda / Periodus

Voda ima najvi§jo temperaturo vreliS¢a, ker ima najmanjSo molsko maso.
A viz forraspontja a legmagasabb, mivel neki a legkisebb a molaris témege.

Voda ima najviSje vreliS¢e zaradi mo¢nih vezi med molekulami.
A molekulak kbzétti erés kétések miatt a viz forraspontja a legmagasabb.

Pri sobni temperaturi so vse navedene spojine v tekoCem agregatnem stanju.
Szobahémérsékleten valamennyi vegylilet folyékony halmazallapotban van.

Temperature vreliS¢ hidridom te skupine narasc¢ajo z naras¢anjem molske mase.

Ezen csoport hidridjeinek forraspontja a névekvd molaris témeggel emelkedik.
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V laboratoriju smo preucevali neznano belo snov. Na podlagi dobljenih rezultatov ugotovite, v

katero vrsto kristalov spada preiskovana snov.

A laboratériumban egy ismeretlen fehér anyagot vizsgaltunk. A kapott eredmények alapjan
allapitsa meg, hogy a kristalyok melyik csoportjaba tartozik a vizsgalt anyag.

Topnost v vodi

Elektriéna prevodnost

Elektri¢na prevodnost

Temperatura talis¢a Vizben valé trdne snovi raztopine
Olvadasi h6mérséklet Loz Szilard anyag Oldott anyag
oldhatésag . .
elektromos vezetése | elektromos vezetése
801 °C Da/lgen Ne/Nem Da/lgen

lonski kristal. / lonos kristély.
Kovalentni kristal. / Kovalens kristaly.
Kovinski kristal. / Fémes kristaly.
Molekulski kristal. / Molekulakristaly.

o O w »r

V Stirih lo€enih posodah enakih prostornin so pri temperaturi 20 °C nasledniji plini: dusik, kisik,
metan in ogljikov dioksid. Mase plinov so enake. V kateri posodi je najved;ji tlak?

20 °C hémeérsékleten négy kiilbn edényben, melyeknek egyenlé a térfogatuk, a kbvetkezd gazok
vannak: nitrogén, oxigén, metan és szén-dioxid. A gazok témege egyenlé. Melyik edényben a
legnagyobb a nyomas?

AV posodi z dusikom. / A nitrogénes edényben.

B V posodis kisikom. / Az oxigénes edényben.

C V posodi z metanom. / A metangazos edényben.
D

V posodi z ogljikovim dioksidom. / A szén-dioxidos edényben.

Za dano reakcijo ugotovite vrednosti x, y in z, da bo enacba reakcije urejena.

Hatarozza meg az x, y és z értékeket az adott reakcidohoz, hogy az egyenlet rendezett legyen.
CiH,(OH), + 60, — 5CO; + 5H,0

x=5y=8,z=2

x=5y=10,z=5

x=5y=7,z=3

x=10,y=10,z=1

o O W >r

Katera kemijska reakcija je eksotermna?

Melyik kémiai reakcié exoterm?

A CaCO; — CaO + CO,

B HCI+NaOH — NaCl + H,0

C  CuS0,5H,0 — CuSO, + 5H,0
D 2HgO — 2Hg + O,
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12. Pri kateri temperaturi je masni delez topljenca v nasi¢eni raztopini 0,337

13.

Milyen hé6mérsékleten 0,33 az oldott anyag témegaranya telitett oldatban?
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Katera trditev o raztopinah je pravilna?

Melyik allitas érvényes az oldatokra?

A

B

Raztapljanje je vedno endotermni proces.
Az oldbdéas mindig endoterm folyamat.

Med raztopljenimi molekulami kisika in molekulami vode delujejo indukcijske sile.
Az oxigén oldott molekulai és a vizmolekulak k6z6tt indukciés er6k miikédnek.
Plini se bolje raztapljajo pri visji temperaturi.

Magas hémérsékleten a gazok jobban oldédnak.

FizioloSka raztopina, ki je 0,9-odstotna raztopina natrijevega klorida, je heterogena zmes.

A fiziolégias oldat, ami egy 0,9 szazalékos natrium-klorid oldat, heterogén elegy.

-
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Stirje grafi prikazujejo spreminjanje koncentracije reaktanta AB ter produktov A, in B, v odvisnosti
od Casa. Potek reakcije lahko zapiSemo z enacbo: 2AB(g) == Ax(g) + B2(9). Iz zaCetne
koncentracije reaktantov, 2,0 mol L™, smo v ravnoteZju dobili 1,5 mol L™" produktov A; in B,.
Kateri izmed grafov prikazuje potek te reakcije, ¢e uporabimo katalizator?

Az AB kiindulasi anyag, valamint az A, és B, termékek koncentracibinak id6beli valtozaséat négy
grafikon abrazolja. A reakcio lefolyasat a kbvetkezd egyenlettel irhatjuk le:

2AB(g) = Ax(g) + Bx(g). A kiindulasi anyag kezdeti koncentraciéja 2,0 mol L7 azA,és B,
termékek egyensulyi koncentacidja pedig 1,5 mol L Melyik az a grafikon, amely azt a reakcios
folyamatot &brézolja, amikor katalizatort alkalmazunk?

o 20
=] A,+B,
E 151
A § 101
5 AB
Q 0'5_
t
T_I 2'0,
© A,+B,
E 159
B @ 1,01
< AB
[&] 0.5_
t
S 201 A, +B,
o
c E 151
=
2 1,0
© 05 AB
t
- 20
g
1,5
D =) 1,0 el
< A,+B,
© 05

Molekule klora pri visoki temperaturi razpadejo na atome klora. KolikSna je ravnoteZna
koncentracija molekul klora pri temperaturi 3000 K, €e je ravnoteZna koncentracija atomarnega
klora 0,0200 mol L™'?

Magas hémérsékleten a klbrmekulak klératomokra bomlanak. Mekkora a klérmolekulak egynsulyi
koncentracioja 3000 K hémérsékleten, ha a kloratom egyensulyi koncentraciéja 0,0200 mol L2

Cl(g) == 2Clg) K. =0,550

A 72710 mol L™
B 0,0110 mol L™

C 0,0360 mol L™

D 27,5molL™
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17.

18.

19.
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V katerem primeru povecanje prostornine posode povzro€i nastanek ve¢ produktov?

Mely esetben okozza az edény térfogatanak a megndvekedése tébb reakciotermék létrejéttét?

A 2NOy(g) == N204(9)

B 2NO(g) + Ha(g) = H20(g) + N2(9)
C  2C0Oy(g) = 2CO(g) + O2(g)

D 2HI(g) = H2(9) + I2(9)

Katera spojina ima najmanjSo konstanto kisline K,?

Melyik vegyiiletnek a legkisebb a K, savallanddja?

A HCIO,
B HNO,
C HCI

D HI

V preiskovano raztopino smo dodali kapljico indikatorja metiloranza. Raztopina se je obarvala
rdece. Katera trditev o tej raztopini je pravilna?

A vizsgalt oldathoz egy csepp metilnarancs indikatort adtunk. Az oldat szine piros lett. Melyik a
helyes éllitas ezzel az oldattal kapcsolatban?
AV raztopini je koncentracija oksonijevih ionov manj$a od 10~ mol L™,

Az oldatban az oxoniumionok koncentracidja alacsonyabb, mint 10" mol L.

B  Ce raztopini dodamo vodo, se njen pH zmanj$a.
Ha az oldathoz vizet adunk, csékkenni fog a pH-értéke.

C Ce raztopini dodamo vodo, se koncentracija hidroksidnih ionov v njej poveéa.
Ha az oldathoz vizet adunk, meg fog névekedni a hidroxidionok koncentracidja.

D Produkt koncentracij oksonijevih in hidroksidnih ionov v tej raztopini je manjsi od 107,

Az oxonium- és a hidroxidionok koncentracidjanak szorzata ebben az oldatban kisebb, mint 10 "

V erlenmajerico z raztopino Zveplove kisline H,SO, neznane koncentracije dodamo Se kapljico
fenolftaleina. V bireti imamo raztopino natrijevega hidroksida s koncentracijo 0,120 mol L™ Za
popolno nevtralizacijo porabimo 20,0 mL raztopine natrijevega hidroksida. Katera trditev o tej
titraciji je pravilna?

Az Erlenmeyer-lombikban ismeretlen koncentraciéju H,SO, kénsav van, majd hozzaadunk egy
csepp fenolftaleint. A biirettaban natrium-hidroxid oldat van, melynek koncentracioja 0,120 mol L.
A teljes semlegesitéshez 20,0 mL natrium-hidroxid oldatot hasznalunk fel. Melyik a helyes allitas
ezzel a titracioval kapcsolatban?

AV ekvivalentni tocki je pH = 0.
Az ekvivalenciapontban a pH = 0.

B  V ekvivalentni tocki se barva raztopine v erlenmajerici spremeni iz vijoli€ne v brezbarvno.
Az ekvivalenciapontban az Erlenmeyer-lombikban az oldat szine lilarol szintelenre valtozik.

C Pred titracijo je v erlenmajerici 0,00240 mol Zveplove kisline.
A titracio elbtt az Erlenmeyer-oldatban 0,00240 mol kénsav van.

D V ekvivalentni tocki je mnoZina natrijevih ionov vecja od mnozine sulfatnih ionov.
Az ekvivalenciapontban a natriumionok anyagmennyisége nagyobb, mint a szulfationoké.
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22.

23.

m ‘"‘ 11/20 I

Raztopine treh spojin imajo enake mnozinske koncentracije. Izberite razporeditev raztopin po
naras¢ajoCi pH-vrednosti.

M1 8 143111 M1 1

Harom vegyiilet oldatanak azonos a koncentracioja. Valassza ki az oldatok névekvé pH-értéke
szerinti a felsorolast.

A NH4NO; < NaNO; < NaCH;COO

B NaNO; < NaCH3;COO < NH4NO;

C NHsNO;z; < NaCH3;COO < NaNO;

D NaCH3;COO < NaNO; < NH;NO,

Dana je redoks vrsta. Katera trditev je pravilna?

Adott egy redox-sor. Melyik allitas helyes?
Redoks vrsta / Redox-sor: Na*/Na, Mg? /Mg, A”**/Al, Zn**/Zn, Ni#*/Ni, Pb®*/Pb, H'/H,, Cu*'/Cu, Ag'/Ag
A Natrij je boljSi oksidant kakor aluminij.

A natrium jobb oxidans, mint az aluminium.

B  Baker lahko raztopimo v klorovodikovi kislini.
A rezet feloldhatjuk klérhidrogén-savban.

C Cink reagira z raztopino Cu(NOg3),.
A cink reagal a Cu(NQO3), oldattal.

D  Aluminij lahko oksidira srebrove ione.
Az aluminium oxidéalhatja az ezlist ionjait.

Kolik§na masa bakra se teoreti¢no izlo€i iz raztopine bakrovih(2+) ionov, ¢e izvajamo elektrolizo
eno uro pri toku 4,00 A?

Mekkora t6megli réz csapddik ki a réz(2+)-ionos oldatbdl, amennyiben az elektrolizist 1 6ran
keresztiil végezziik 4,00 A arammal?

A 119g
B 237g
C 4,00g
D 474g

Katera trditev je pravilna za koordinacijski ion [Mo(CN)s]*™?
Melyik allitas helyes a [Mo(CN)gj‘“ koordinéaciés ionnal kapcsolatban?
A Ligandi so oktaedri¢no razporejeni okoli centralnega iona.
A ligandumok oktaéder alakzatban sorakoznak fel a kézponti ion koriil.

B  Oksidacijsko stevilo molibdena je +8.
A molibdén vegyértéke +8.

C Ligandi so cianidni ioni.
A cianidionok a ligandumok.

D Koordinacijsko Stevilo molibdena je 4-.
A molibdén koordinéaciés szama 4—.



I 12/20

M1 8 143111 M1 2

24. Katera trditev o halogenih in njihovih spaojinah je pravilna?

25.

26.

Melyik a helyes éallitas a halogénekre és vegyiileteikre vonatkozban?

A

B

Fluor je izmed vseh halogenov najmocnejsi reducent.
Valamennyi halogén kézlil a fluor a legerésebb reducens.

Kuhinjsko sol jodiramo tako, da k natrijevemu kloridu dodamo elementarni jod.
A konyhasé jédozasa abbdl all, hogy a natrium-kloridhoz elemi jodot aduk.

Klor je plin, ki ga industrijsko pridobivamo s termi¢nim razkrojem vodikovega klorida.
A klor géz, amit iparilag a hidrogén-klorid termikus bomléséval éllitunk elé.

Pri raztapljanju plinastega vodikovega klorida v vodi nastane kisla raztopina.
Ha a gaz halmazaéllapotu hidrogén-kloridot vizben oldjuk, savas oldat j6n létre.

Katera trditev je pravilna za anorganske snovi?

Melyik a helyes allitas a szervetlen anyagokra vonatkozéan?

A

B

Amonijak se v vodi dobro raztaplja, ker je mo¢na baza.
Az ammonia jol oldddik a vizben, mert erésen ligos.

Zemlji se dodajajo umetna gnojila, ki vsebujejo predvsem spojine elementov dusika, fluora in
kalcija. Ti trije elementi so namre€ potrebni v vegjih koli¢inah za razvoj rastlin.

A féldhéz miitragyakat adnak, melyek tébbnyire nitrogén, fluor és kalcium tartalmu
vegyliletek. Erre a harom elemre ugyanis nagyobb mennyiségben van sziikség a névények
fejlédéséhez.

V avtomobilskih katalizatorjih je koncentrirana zveplova kislina H,SO,, ker je zelo
higroskopna snov.
Az autokatalizatorokban koncentralt H,SO4 kénsav van, mivel nagyon higroszképikus anyag.

Pri pridobivanju aluminija z elektrolizo taline aluminijevega oksida se porabi ve¢ energije
kakor pri recikliranju odpadnega aluminija.

Az aluminium-oxid olvadékanak elekrtolizisével térténd aluminiumgyartashoz tébb energara
van szlikséglink, mit az aluminiumhulladék djrahasznositasahoz.

Izberite pravilno trditev za bojni strup s trivialnim imenom sarin.

Valassza ki a helyes allitast a trividlisan szarinnak nevezett harci gazzal kapcsolatban.

O

I
/||3\

F

V molekuli sarina ni vodikovih atomov.
A szarin molekuléjaban nincsenek hidrogénatomok.

V molekuli sarina so trije ogljikovi atomi sp>-hibridizirani, en ogljikov atom pa je
sp*-hibridiziran.
A szarin molekuléjaban hdrom szénatom sp>-hibridizalt, egy szénatom pedig sp>-hibridizalt.

V molekuli sarina so vsi ogljikovi atomi sp>-hibridizirani.
A szarin molekulajdban valamennyi szénatom sp3-hibridizélt.

V molekuli sarina so vsi ogljikovi atomi sp-hibridizirani.
A szarin molekulajdban valamennyi szénatom sp-hibridizalt.

|
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27.

28.

20.

30.
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Katera spojina ima dva geometrijska izomera?

M1 8143111 M1 3

Melyik vegyiiletnek van két geometriai izomere?

A 1,1-dibromo-2,2-dikloroeten. / Az 1,1-dibrom-2,2-dikléreténnek.
B  3-etilheks-3-en. / A 3-etilhex-3-énnek.

C Ciklopenten. / A ciklopenténnek.

D But-2-en./ A but-2-énnek.

Kateri je pravilni zapis etilnega radikala?
Melyik az etilgybk helyes lejegyzési formaja?

A -CHy-CH;,
B "CH;
C T:CH,—CHs
D -CH;

Katera trditev je pravilna za nasicene ogljikovodike?
Melyik allitas helyes a telitett szénhidrogénekre vonatkozban?

A Vi§ja vreliS¢a imajo alkani z daljSo verigo, ker lahko med molekulami vzpostavijo ve¢
vodikovih vezi.
A hosszab szénlanccal rendelkez6 alkanok forraspontja magasabb, mert a molekulak kézétt
tébb hidrogénkétés jbhet létre.

B Za cikloalkane je znacilna elektrofilna substitucija s klorom, pri E&emer sodeluje AICI; kot
katalizator.
A cikloalkanokra az elektrofil szubsztiticié a jellemz8, amelyben az AICI; katalizatorként van
jelen.

C Nasiceni acikli¢ni ogljikovodiki imajo sploSno formulo C,H;,.2, nasi¢eni monocikli¢ni
ogljikovodiki pa C,H,,.
A nyilt lancu telitett szénhidrogének képlete C,Ho.., a telitett monociklikus szénhidrogéneké
pedig C,Hp.

D Ogljikovi atomi v nasi¢enih ogljikovodikih so spz—hibridizirani.
Telitett szénhidrogénekben a szénatomk spz-hibridizéltak.

Katera trditev je pravilna za prikazano spojino?
Melyik allitas helyes az abrazolt vegydiletre vonatkozéan?

A Spojina je dobro topna v vodi.
A vegyiilet vizben jol oldodik.

B  Pri katalitskem hidrogeniranju 1 mol spojine s 3 mol vodika dobimo nasi€eni ogljikovodik.
1 mol vegyiilet katalitikus hidrogénezésénél 3 mol hidrogénnel telitett szénhidrogént kapunk.

C V eni od stranskih skupin imajo dvojne vezi cis-konfiguracijo.
Az egyik mellékcsoportban a kettes kbtések konfiguracidja cisz-konfiguracio.

D Za spojino so znacilne elektrofilne adicije.
A vegyiiletre az elektrofil addiciok jellmzbek.

|
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32.
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Katera reakcijska shema predstavlja alkiliranje benzena?

Melyik reakciéséma abrazolja a benzol alkilezését?

Al
AlBrs
A >
CH,CHs
CH3CHQBF
B ABr;

Br

CH3CH28I’
AlBrs

O
o

COCH;
CH3COBr
T
D AIBrs

Katero spojino uvr§€amo med terciarne alkil bromide?

Melyik vegydiletet soroljuk a terciélis alkil-bromidok k6zé?

>

33
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33. Fenol in metoksibenzen imata razli¢ni temperaturi vreli§€a in razli¢ni topnosti v vodi. Katera
trditev je pravilna?

34.

A fenol és a metoxi-benzol forraspontjai és a vizben valo oldhatésagaik kiilbnbézbek. Melyik a
helyes allitas?

A

B

Metoksibenzen ima vi§je vrelis€e, ker ima vecjo molsko maso.
A metoxi-benzol forraspontja magasabb, mert nagyobb a molaris témege.

Obe spojini vsebujeta benzenov obrog, zato sta obe popolnoma netopni v vodi.
Mindkét vegyiilet benzolgylirtit tartalmaz, ezért vizben teljesen oldhatatlanok.

Molekule fenola tvorijo vodikove vezi, zato ima fenol visje vreliS€e in vecjo topnost v vodi
kakor metoksibenzen.

A fenol molekulai hidrogénkétést alkotnak, ezért a fenolnak magasabb a forraspontja és
nagyobb a vizben oldédésa, mint a metoxi-benzolnak.

Zaradi metoksi skupine se metoksibenzen zelo dobro topi v vodi, podobno kakor metanol.
A metoxi-csoport miatt a metoxi-benzol vizben nagyon jol oldddik, akarcsak a metanol.

V katerem paru spojin se oba alkohola oksidirata v kislini? Za oksidacijo uporabimo kislo
raztopino kalijevega dikromata K,Cr,0;.

Melyik vegyitiletparosra érvényes, hogy minketten savva oxidalédnak? Az oxidaciohoz K,Cr,0;
kalium-dikromat savas oldatot hasznalunk.

OH

OH
P OH
in/és
YOH
ZN0H  inges
%‘OH \(\OH
in/és
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35. Kaj nastane pri navedeni reakciji?

Mi jén létre az abrazolt reakciéban?
O Cl
NH,
+ ©
NH,
N
@) s -
X NH; Cl

A

-
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36.

37.
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Katera trditev za navedeno spojino ni pravilna?

Melyik allitas nem érvényes az abrazolt vegylilettel kapcsolatban?

O O

HsC OCH,

A Spojina daje oborino z 2,4-dinitrofenilhidrazinom.
2,4-dinitrofenil-hidrazinnel a vegyiilet kicspodast képez.

B  Spojina reagira s Fehlingovim in Tollensovim reagentom.
A vegylilet reakcioba lép a Fehling- és a Tollens-reagensekkel.

C Zreagentom LiAlH,4 lahko reduciramo obe kisikovi funkcionalni skupini.
LiAIH, reagenssel redukalhatjuk mind a két oxigénes csoportot.

D Prireakciji z NaCN v kislem potece adicija vodikovega cianida.
Savas k6zegben NaCN-nel a hidrogén-cianid addiciéja jon létre.

Katera trditev je pravilna za saharozo (namizni sladkor)?

Melyik a helyes allitas a szachardzzal (étkezési cukor) kapcsolatban?

OH
HO ©
HO
OH
HO 0
O
HO
OH
OH

A Saharoza je osnovni monosaharid, iz katerega so zgrajeni vsi disaharidi in polisaharidi.
A szacharéz elemi monoszacharid, mely a toébbi diszacharidot, valamint poliszacharidot
alkotja.

B  Zmes fino upraSene D-glukoze in D-fruktoze v razmerju 1: 1 imenujemo saharoza ali namizni
sladkor.
Szacharéznak vagy étkezési cukornak a finomra 6rélt D-gliikoz és a D-fruktéz 1:1 (egy az
egyhez) elegyét nevezziik.

C Saharoza je disaharid, ki ne reagira s Tollensovim reagentom.
A szachard6z diszacharid, amely nem lép reakcioba a Tollens-reagenssel.

D Pri segrevanju saharoze se tvorijo glikozidne vezi in nastane celuloza.
A szacharéz melegitésénél glikozidkbtések jénnek létre, és celluldzt kapunk.
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38.

39.

40.
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V kateri vrsti so navedene snovi, ki vsebujejo predvsem umiljive lipide?
Melyik sorban vannak feltlintetve a f6ként szappanosithato lipidek?
A Vosek, soncni¢no olje, steroidi.

Viasz, napraforgdolaj, szteroidok.

B  Holesterol, svinjska mast, bu¢no olje.
Koleszterin, sertészsir, tbkmagolaj.

C Testosteron, progesteron, holesterol.
Tesztoszteron, progeszteron, koleszterin.

D Olj¢no olje, vosek, kokosovo maslo.
Olivaolaj, viasz, kbkuszzsir.

Kateri strukturni del vsebuje amidno funkcionalno skupino (peptidno vez)?

Milyen szerkezeti rész tartalmaz amid funkciés csoportot (peptidkétés)?

T

A —(|:—o—N—
H
T

B —cI:—c—N—
H
1oy

C —C—C|)—N—

H

T

D —C|)—C—O—N—
H

V katerem primeru poteCe adicijska polimerizacija?

Melyik esetben megy végbe addiciés polimerizacio?

A HO-CH,—CH,-COOH —

B CH,=CH-Cl—

C CH3;—CH;-NH, + CH3—CH,—CH,—~COOH —

D HOOC-CH,-CH,-COOH + HO-CH,—CH,-OH —
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